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LEIA COM ATENCAQ AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se o lipo deste caderno— Cadermo D — colncide com o que esta registrado em sua
folha de respostas e ne rodapé de cada pagina numerada deste caderno. Em seguida, verifique se ele
contém cento & vinte ilens, correspondanies s provas objetivas, corretamente ordenades de 18120,

2 Caso o cademo estaja incompleto ou tenha gualquer defeito, ou haja discordancia quanto ao lipo de cadarno,
conferme altem 1, solicite ao fiscal de sala maks prdsimo qus lome as praviddncias cablvess.

3 Nao ulllize lapis, lapiseira (grafite), borracha efou) qualkquer malenal de consulta que ndo seja farmecido pelo
CESPE/UNB.

4 Naoss comunique cam oulras candidatos nem sa levanie sem autorizacdo do chele de sala

§ Recomenda-se n&o marcar ao acasa’ cada ilem cuja resposla divira do gabarito oficial definitive recebera
pomuacao negativa, conforme consta em adital,

6 Aduragiodas provas @ de trés horas e trinta minutos, & incluldo o tempo destinado & identificagdo — que sera
laila no decomer das provas— e ao preenchimanto da folha de resposias.

7 Vocé devera parmanecer obngatonamente em sala por, no mimmo, uma hora apos o micio das provas @ podera
levar este cademo de provas somente po decurzo dos dlimos quinze minutos anterores ao hordro
detarminado para o ermino das provas

B Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mals proximo, devolva-he a sua folha de respostas e delxe o local
de provas

9 A desobedidnca a gualgear uma das dolerminagdes cONSARES o prasenle cadamno ou na folha da resposlas
poders implcar a anulpcio das suas provas,
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e Deacordo com o comando aque cadaum dositensde 1 a120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou 0 campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A ausénciade marcagéo ou amarcacdo de ambos 0s campos Ndo serdo apenadas, ou sgja, Ndo receberdo pontuacdo negativa. Para
as devidas marcaces, use afolha de respostas, Unico documento vaido para a correcéo das suas provas.

* Nositens que avaliam Nogdes de | nfor matica, a menos que sgja explicitamente informado o contrério, considere que todos os
programas mencionados est&o em configuragdo-padréo, em portugués, que 0 mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
gue ndo ha restrigdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e

equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Textoparaositensdelal3

1 Uma decisdo singular de um juiz da Vara de
Execugdes Criminais de Tupd, pequena cidade a 534 km da
cidade de Sao Paulo, impondo critérios bastante rigidos para

+ que os estabelecimentos penais da regido possam receber
novos presos, confirma a draméatica dimensao da crise do
sistema prisional. A sentenca determina, entre outras

7 medidas, que as penitencidrias somente acolham presos que
residam em um raio de 200 km.

Segundo o juiz, as medidas que tomou sdo previstas
1o pela Lel de Execucdo Pena e objetivam acabar com a
violacdo dos direitos humanos da populagéo carceraria e
“abrir o debate a respeito da regionalizac8o dos presidios’.
1z Eleaegaque muitos presos das penitenciarias daregido sdo
defamilias pobres da Grande S&o Paulo, que ndo dispdem de
condi¢des financeiras para visitélos semanalmente, o que
16 prejudica o trabalho de reeducac&o e de ressocializagao.
Suasentencafoi muito el ogiada. Contudo, o governo
estadual anunciou queirarecorrer ao Tribunal de Justica, sob
19 a alegacdo de que, se os estabelecimentos penais ndo
puderem receber mais presos, 0s juizes das varas de
execugdes ndo poderdo julgar réus acusados de crimes
22 Vviolentos, como homicidio, latrocinio, seqiiestro ou estupro.
Além disso, as autoridades carcerérias alegam que a decisio
impede a distribuicdo de integrantes de uma quadrilha por
s diversos estabelecimentos penais, sga para evitar que
continuem comandando seus “hegdcios’, seja para coibir a
formacdo de facgBes criminosas.
28 Com um deficit de mais de 40 mil vagas e vérias
unidades comportando o tripl o de sua capacidade delotacéo,
a ja dramatica crise do sistema prisional de Sdo Paulo se
au  agravatodos os dias. O mérito da sentenca do juiz de Tupg,
gue dificilmente serd confirmada em instancia superior, € 0
de refrescar ameméria do governo sobre a urgéncia de uma
a  solucdo para o problema.

In: Estado de S. Paulo, 13/1/2008, p. A3 (com adaptacdes).

Com referénciaasidéias do texto, julgue ositensdel a?.

1 Deacordo com o texto, ndo ocorrem crimes violentos, como
homicidio, latrocinio, seqliestro eestupro, nacidadede Tupa.

2 Depreende-se do texto que a crise do sistema prisional de
S0 Paulo pode ser resolvida com a adogdo de medidas que
restrinjam o deslocamento dos presos e dos seus familiares.

3 Infere-se do texto que o juiz mencionado, ao proferir sua
sentenca, se preocupou com a reabilitacdo dos presos.

4

Subentende-se da leitura do terceiro paragrafo que o
governo de S&o Paulo considerainvidvel cumprir asentenca

erecorrera ainstancia superior.

De acordo com o terceiro pardgrafo do texto, o
encarceramento de criminosos em diferentes penitenciarias
possibilita a desmobilizag&o de quadrilhas.

Segundo o autor do texto, a sentenga salienta a necessidade
de umasolucdo paraagravesituacdo do sistemaprisiona de
S&o Paulo.

O texto caracteriza-se como texto descritivo devido a sua
complexidade e & apresentacéo de fatos que ocorreram com

personagens reais.

Julgue os itens seguintes, referentes as estruturas linglisticas

do texto.

10

"

12

13

Aspalavras“singular” (0.1) e “dramética’ (0.5) qualificam,
respectivamente, os substantivos “decisdo” (1.1) e

“dimensdo” (0.5).

O trecho “pequena cidade a534 km da cidade de S&o Paulo”
(0.2-3) encontra-se entre virgulas por exercer a funcdo de
aposto.

A correcdo gramatical do texto seriamantida se, nalinha 3,
a palavra “bastante” fosse flexionada no plura, para
concordar com o substantivo “critérios’.

Notrecho “paravisita-los semanalmente” (0.15), o pronome

refere-se a“presos’ (0.13).

As oracOes subordinadas “que as penitencidrias somente
acolham presos’ (0.7), “quetomou” (0.9) e“queirarecorrer
ao Tribunal de Justica’ (0.18) desempenham a funcdo de

complemento do verbo.

Nalinha 17, o emprego daconjuncéo “ Contudo” estabelece

uma relacdo de causa e efeito entre as oragoes.
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1 Falara com voz sincera, exaltando a beleza da
paisagem e revelando que, se dependesse sO dele, passaria o
resto davidaali, morrerianavaranda, abracado avisdodorio

+ edafloresta. Eraisso o que mais queria, se Alicia estivesse
ao seu lado.

Agora, ao vé-lo assim, suado e nervoso, mudando de

7 lugar o tempo todo e murmurando palavras que me
escapavam, temia que me abordasse para conversar sobre o
filho. N&o parecia estar no iate, € Sm em sua casa, em

10 Manaus: sentado, pernas e pésjuntos, tronco ereto, a cabega
oscilando, como se fizesse um ndo em camera lenta
Despertava como quem leva um susto, ia lavar o rosto e

13 retomava suaronda, que me deixava mareado. Eu esperava
o fim da tarde com ansiedade; mal escurecia, entrava no
camarote para ler, mas ficava pensando nos dois: Mundo e

16 Seu pai. Quando ndo conseguiadormir, subiaao convésevia
o vulto sentado napopa, o focinho de Fogo no colo; Jano ndo

se voltava.

Milton Hatoum. Cinzas do Norte. Sdo Paulo: Companhia da Letras, 2005, p. 86-7.

Considerando as idéias e a linguagem do texto acima, julgue os
itens que se seguem.

14 As oragdes “se dependesse sO dele’ (0.2) e “se Alicia
estivesse ao seu lado” (0.4-5) estabelecem circunsténcia de

condicdo em relacdo as oragdes as quais se subordinam.

15 Nalinha 3, o emprego da crase antes do substantivo “viséo”
€ optativo, visto que o termo “abracado” pode ser seguido
por complemento direto ou indireto.

16 A correcdo gramatical do texto seria mantida se o pronome
“que’, em “que me escapavam” (0.7-8), fosse substituido
por qué.

17 Nalinha8, aformaverba “temia’ concordacomo sujeito de
terceirapessoado singular ele, quefoi omitido pelo narrador.

18 A oragdo “como se fizesse um ndo em camera lenta” (0.11)
expressa uma comparacdo estabel ecida pelo narrador.

19 A corregdo gramatical e o sentido do texto seriam mantidos
se a preposicdo a fosse incluida ap6s a forma verbal
“esperava’ (1.13), de forma a obter a seguinte oragdo: Eu
esperava ao fim datarde com ansiedade.

20 A correcdo gramatical do texto seria mantida se a virgula
empregada antes da conjuncgdo “mas’ (0.15) fosse omitida

& Administrativo

I Administrativo
= ¥ Lista de funcionarios
" lescolas alunos

Polis
4 Meu computador
+ .4 Meus locais de rede
» Lixeira
. Apresentagdo
1 Prefeitura Municipal de Vila Velha
» Administrativo
_i Seguranga
; Social

A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer,
executada em um computador cujo sistema operacional é o
Windows X P. Comrelac8o aessafigura, julgue ositensaseguir.

21 Oitem=Jescolas alunos € uma pasta com arquivos do Word.

22 A opgdo = [J Painel de controle, que Ndo esta mostrada na
figura, tem, como funcionalidade principal, permitir
controlar o tamanho méaximo dos arquivoscriadosno Word.

23 A pesta/__dAdministrativo € uma subpasta da pasta
=[] Prefeitura Municipal de Vila Velha.

24 Ao se clicar a ferramenta
ocultada.

, a lista de pastas sera

3 Sarvidor no encontrado - Hll:rmf:._ﬁ x|

e L Haran Ip-iresis Lk -
=
0 i £
-
£ e e : = Bl
] A rea0inag feloe posde g ollibada

i Conalnpiin i e

Considerando a figura acima, que mostra uma janela do
navegador Internet Explorer 6 (IE6), julgue os itens que se

seguem.

25 Paraseiniciar o download da pagina www.google.com.br,
é suficiente clicar aferramenta .

26 No endereco www.google.com.br, o termo .br indica que o
URL é de um sitio do governo brasileiro.

27 O acesso a Internet sO é possivel com a utilizagdo do
navegador Internet Explorer.

28 Ao seclicar aferramenta , €@iniciado um processo por
meio do qual o sitio atual podera ser acrescentado a uma
lista de favoritos.

29 Utilizando-se o0 menu FEMaMEEE 6 nossivel executar a
janelaOpgées da Internet, que permite, entre outras operagoes,
definir configuracfes de conexdo com a I nternet.
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Considerando afiguraacima, julgue ositens subsequientes, acerca

do Excel 2003.

30 Ototal de ordens de servicos pode ser calculado utilizando-
se aferramenta Soma que é iniciada por meio do botéo (£ .

31 O sombreamento dos titul os pode ser alterado utilizando-se

aferramenta. =*..

32 A ferramenta i permite fazer a correcdo ortogréfica da
planilha mostrada na figura acima.
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Com base na figura acima, julgue os itens que se seguem com
relacdo ao Word 2003.

33 Otitulo dotexto pode ser formatado com borda utilizando-se

r] .

aferramenta

34 O parégrafo selecionado esta formatado com alinhamento
justificado.

35 Considerando-se queaimpressorapadrdo estejaconfigurada
corretamente, para se imprimir o documento, € suficiente

clicar aferramenta

Envel hecimento deconsumidoresedaforgadetrabal ho,
desastres ecol 6gicos de conseqiiéncias imprevisiveis, campanha
de consumidores contra empresas que ndo respeitam 0 meio
ambiente. Até pouco tempo atras considerados de importancia
secundaria, esses temas hoje j& dividem espago com questfes
tradicionais, como falta de energia, inflacdo e aspectos
regul atérios na pauta dos mais sérios riscos para a perenidade de
grandes corporagdes globais. E o que aponta recente estudo, que
também relaciona alguns problemas que devem ganhar forcaem
breve, como uma desacel eragéo na China, a briga por talentos e
aincapacidade das empresas de inovar.

Gazeta Mercantil, 15/1/2008, capa (com adaptagOes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando
aspectos relevantes do atual panorama mundial, julgue os itens
gue se seguem.

36 Em seu conjunto, o texto menciona tépicos caracteristicos
do atual estagio da economia mundial, marcado pela
expansdo de suas atividades em escala cada vez mais
planetaria.

37 A globalizagdo pressupde a necessidade de dominio do
conhecimento como forma de se assegurarem as constantes
inovagdes tecnoldgicas, das quais tanto se nutre o sistema
produtivo contemporéaneo.

38 A questdo ambiental, embora com peso crescente naagenda
mundial e suscitando preocupacdo de autoridades e da
sociedade, ainda ndo influi nos rumos do comércio
internacional.

39 Vitima de séria crise energética em passado recente,
popularmente chamada de apagéo, o Brasil volta a se
preocupar com a possibilidade de eventual escassez de
energia motivada pelairregularidade das chuvas.

40 Surpreendentemente, o0 texto nd0 menciona a inseguranca
gerada pela instabilidade da legislagdo reguladora da
economia como potencial perigo para as grandes empresas
transnacionais.

41 A Chinaapresenta-se, ha atualidade, como pais emergente,
ostentando um dos mais atos indices de crescimento
econdmico no mundo e presenca crescentemente ampliada
no volume de comércio global.

42 Infere-se do texto que uma eventua reducdo do nivel de
expansdo da economia chinesa seria benéfica para as
grandes corporacdes mundiais porque significaria menos
concorréncia para elas.

43 O texto sugere que acapacidade dereciclar-se e deinovar €
condi¢éo imposta pela globalizag8o para que as empresas
ndo declinem ou desaparecam, tragadas pela extrema
competitividade que hoje vigora na economia.

44 Ao mencionar as grandes corporagdes globais, o texto
certamente se refere as empresas transnacionais, também
conhecidas como multinacionais.

45 A Organizagdo Mundia do Comércio (OMC) é o 6rgao
multilateral que tem por finalidade elaborar as regras a
serem seguidas no comércio internacional e zelar pela
observancia delas.
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Considerando que, paramel horar seu desempenho comercial, uma
empresa plangja gastar em infra-estrutura R$ 315.000,00, em 3
parcelas, julgue os itens seguintes.

46

47

48

Considere a seguinte situacdo hipotética.

A empresa gastou, em infra-estrutura, 40% do montante
referido acima e aplicou o restante em uma instituicdo
financeira, antes de realizar os outros gastos. Apds 5 meses
do inicio da aplicagdo, sem ter feito uma nova aplicagéo ou
retirada, 0 sa do daempresanessaaplicacéo erade R$ 226.800,00.
Nesse caso, se a ingtituicdo financeira opera no regime de
juros simples, entdo a taxa mensal de juros pagos pela
aplicagéo, no periodo mencionado, foi superior a 5%.

Considerando-se que as parcel as a serem gastas estejam em
progressao aritméticacrescenteequealdltimaparcelasgjade
R$ 160.000,00, entdo a primeira parcela € inferior a
R$ 45.000,00.

Caso as parcelas a serem gastas estegjam em progressao
geométrica crescente e a primeira parcela sga de
R$ 15.000,00, entdo a Ultima parcela é superior a
R$ 230.000,00.

O lucro de uma empresa, em milhares de reais, € dado

pela funcdo L(t) = f(t) — c(t), em que f(t) e c(t) representam,
respectivamente, o faturamento e os custos da empresa, em
milharesdereais, et > 0 é 0 tempo, em meses, contado apartir do
inicio do funcionamento da empresa. O gréfico de 'y = L(t), no
sistema cartesiano yOt, é mostrado na figura a seguir.

Y4

20

10 \
o] 1 2 4 7 9 \/ Tt
-10

Com base nas informagdes acima, julgue os itens subseqguientes.

49

50

51

No periodo em que 2 < t < 9, o faturamento da empresa foi
igual aos seus custos em apenas 2 momentos.

Se, para4 < t < 7, 0s custos da empresa foram constantes e
iguais a 40 mil reais — c(t) = 40 —, entdo o faturamento
dessa empresa pode ser expresso por f(t) = - 10t + 100.

Suponha-se que, para 2 < t < 4, o faturamento f(t) e os
custos ¢(t) da empresatenham sido constantes e diretamente
proporcionais aos nimeros 3 e 2, respectivamente. Nesse
caso, é correto concluir que os custos dessa empresa foram
inferiores a 35 mil reais.

RASCUNHO
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Julgue os itens que se seguem.

52 Considere-se que Mauro tenha aplicado o montante de
R$ 10.000,00 em uma instituic¢do financeira que paga juros
compostos de 8% ao ano. Nessa situacdo, tomando-se 0,3 e
0,033 como val ores aproximados paralog,(2) elog,,(1,08),
respectivamente, € correto afirmar que o tempo decorrido
paraque aaplicagéo realizadapor Mauro alcance o montante
de R$ 20.000,00 éinferior a8 anos.

53 Considere-se que uma aplicagdo de R$ 10.000,00 tenha
alcangado, apés um ano, um montante de R$ 11.550,00.
Nesse caso, se a taxa de inflagdo no periodo foi de 10%,
entdo a taxa real de juros dessa aplicagdo no periodo foi
inferior a 6%.

54 O volumede0,5dm?éigual a50 mL.
55 A solucdo do sistema de equagBes a seguir satisfaz as
desigualdadesz> x > y.
3X-y+z=8
X+y+z=4
2X+y—z=-8

Umapalavrasobre £ = {0, 1} consiste nos préprios simbolos de
¥ — 0 e 1 — e também de uma concatenacéo de qualquer dos
simbolos de X, como, por exemplo, 00, 01, 000, 001, 1001 etc.
Uma palavra tem comprimento N quando possui N simbolos.
Define-se por =" o conjunto de todas as palavras sobre T que tém
comprimento N. Com base nessas informagdes, julgue ositens a
Seguir.

56 O conjunto %* contém exatamente 16 palavras.

57 SeTl ={0, 2}, entd0 o conjunto I'"* n £* contém um Unico
elemento, a palavra 012.

Uma proposi¢do é uma afirmagdo que pode ser julgada como
verdadeira— V —, ou falsa— F—, mas ndo como ambas. Uma
proposicdo é simples quando ndo contém nenhuma outra
proposi¢do como parte de S mesma e, quando a proposi¢cdo é
formada pela combinacdo de duas ou mais proposi¢des simples,
€ denominada proposi¢cdo composta. Uma proposicéo simples é,
normal mente, representadasimbolicamentepor |etrasmaiGiscul as
doafabeto. AsexpressdesA—B e AVB representam proposi ¢oes
compostas, que sdo lidas, respectivamente, como “se A entdo B”
e“A ouB”. A primeira proposi¢do tem valor 16gico F quando A
éV eB éF, nos demais casos é V; asegundatem valor l6gico F
quando A e B s8o F, nos demais casos é V. A expressao -A
também representaumaproposi ¢ao composta, lidacomo“ndo A",
etemvaor légico V quando A éF, etem valor 16gico F quando
A éV. Com base nessas definicdes, julgue os itens subseqiientes.

58 Considere que as proposi¢leslistadas abaixo sejamtodasV.
| SeClarandoépalicid, entdo Jodo ndo éanalistadesistemeas.
Il SeLucasndo épolicial, entdo Elias é contador.
1l Claraépolicial.
Supondo que cada pessoa citada tenha somente uma
profissdo, entdo estacorreto concluir que aproposi¢ao “ Jodo
€ contador” é verdadeira.

59 As proposi¢des A—B e (-B)—(-A) tém a mesma tabela
verdade.
60 A proposicdo “Se a vitima ndo estava ferida ou a arma foi

encontrada, entdo o criminoso errou o alvo” poderia ser
corretamente simbolizada naforma (-A)vVB—C.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

No referente a conceitos de informética, julgue os itens a seguir.

61 O processamento de dados requer a execucdo de uma serie
de etapas que podem ser realizadas automati camente por um
computador. Tais etapas podem ser executadas naformade
um programa, que consiste em um conjunto de instrucdes.

62 Ha uma classe de programas, geramente escritos pelo
fabricante do computador ou por empresas especializadas,
chamada genericamente de software basico, que, em
conjunto com o hardware, condtitui o sistema de
computacao.

Acerca de aritmética computacional e l6gica bindria, julgue os
itens a seguir.

63 Na representacdo de nimeros negativos, define-se um bit
relativo a sinal. Se tal digito for igual a 0, o vaor serd
positivo, sefor 1, o valor seranegativo. Por norma, o bit de
sinal € o bit menos significativo do nimero, representagdo
denominada complemento para 1.

64 Ao se complementar um nimero representado embase 2 e
adicionar 1 ao resultado, obtém-se o0 nimero original
representado no complemento para 2.

65 O ndmero 111 110 100 100 110 representado em base 2
corresponde a 76446 na base octal e a 8D26 na base
hexadecimal.

66 A soma dos valores bindrios 101 e 10111 tem como
resultado 11100.

67 Na operacdo booleana XOU (XOR), o resultado é
verdadeiro se apenas uma das preposi¢oes for verdadeira.
N&o existe elemento neutro na operacgéo |6gica XOR.

#1
unidade unidade
de K #3 3 de
entrada saida
' e O
#2

Considerando afiguraacima, queilustrao diagramade blocosda
organizacdo basica de um computador, julgue os itens
subsequentes.

68 O blocoidentificado por #1 nafiguracorresponde aunidade
de controle, na qual as instrugdes, que representam as
operacOes a serem realizadas, sdo identificadas.

69 Osblocosidentificados por #3 e #2 nafigura correspondem
a unidade ldgica e aritmética (ULA) e a memoria,
respectivamente, e formam a unidade central de
processamento.

70 A ULA, responsavel por redlizar as operagdes matematicas
e logicas com os dados, € controlada pela unidade de
controle.

Com relacdo a sistemas operacionais e arquitetura de
computadores, julgue os itens seguintes.

71 A instrucdo a ser executada € formada por um codigo de
operacdo e por um cédigo de operando que identifica os
dados necessarios a execucdo da operaco.

72 O processo de fornecer informagBes ou obté-las dos
computadores é denominado entrada/saida. Um barramento
€ um caminho elétrico comum entre multiplos dispositivos
do computador.

73  Um &bitro do barramento é utilizado quando a unidade
central de processamento (CPU) e o controlador queremusar
0 barramento a0 mesmo tempo, sendo geralmente dada
preferénciaa CPU.

74 A maioria dos mestres de barramento esta conectada a ele
por meio de pastilhas denominadas acionadores de
barramentos (bus driver), que sd0 essencidmente
amplificadores. A maioria dos escravos esté conectada ao
barramento através de receptores de barramento (bus
receiver).

75 A RAM éumamemoriavoldtil de leitura e escrita, em que
as informagdes sdo perdidas caso o sistema de alimentacéo
sgjainterrompido; a EPROM pode ser gravada apenas uma
vez e a PROM pode ser apagada e regravada vérias vezes.

76 Os blocos s8o unidades ldgicas, tratadas pelo sistema de
arquivos. Estas unidades devem ser mapeadas no disco
fisico, que é geralmente organizado em cilindro, trilha e
setor.

77 Os clustes sdo trilhas ndo-adjacentes, de nimeros fixos,
tratados como uma unidade de armazenamento pel o sistema
operacional.

78 Osdados contidos nos arquivos séo armazenados em blocos
de disco. Para a associagéo de blocos de disco a arquivos,
existem varias abordagens, entre as quais, a aocacdo
contigua, a alocacdo com lista encadeada, a alocacdo com
listaencadeada e indice, e 0 nés-.

UnB/CESPE - Prefeitura Municipal de Vila Velha / ES

Caderno D

Cargo 3: Técnico Municipal de Nivel Superior | — Area de Atuacdo: Andlise de Sistemas

—6-—




Considerando afiguraacima, queilustrao diagramade bloco do
espago em disco alocado paraum arquivo, julgue ositens que se

seguem.

79 Cada elemento da lista encadeada — 4, 5, 2 e 3 —
representa um bloco de disco alocado para o arquivo.

80 Na tabela de arquivos, é necess&rio 0 armazenamento do
endereco do primeiro bloco em disco e dos ponteiros — a,
b e ¢ — dos blocos subseqiientes.

81 Com base no tipo de estrutura mostrada na figura, é correto
afirmar queaimplementagdo do acesso randdmico apresenta
uma baixa complexidade.

82 Para o caso daimplementacdo de sistema de arquivos com
lista encadeada e indice, h4 necessidade de manter uma
estrutura similar a da figura, porém o ponteiro é também
armazenado em uma tabela geral de blocos.

Ler X,Y
Z=X+Y
seZ>=0

imprimir Z

01001101»
00101010
11100000
111101015
11001010,
10000101,

#1

#B

Considerando afiguraacima, que ilustra um diagramade blocos
gue apresenta os processos de compilacdo e montagem de
programas, julgue os itens a seguir.

83 Nesse diagrama, 0 bloco #A representa um programa em
linguagem dealto nivel. Constituem exemplosdelinguagens
de alto nivel aslinguagens Pascal, C e Java.

84 Sabendo-se que o processo #l corresponde a compilagdo do
programarepresentado pelo bloco #A, é correto afirmar que
0 bloco #B representa esse programa em linguagem de
montagem.

85 Sabendo-se que o bloco #C corresponde ao programa
representado pelo bloco #A convertido em Assembly, é
correto concluir que o processo #l1 corresponde ao processo
de montagem.

Com relagdo aos conceitos de linguagens de programagéo, de
l6gica de programacdo e de estruturas de dados, julgue os
proximos itens.

86 Um programa em linguagem C, ao ser executado, divide a
memériado computador aele alocadaem trés &reas. &reade
instrugdes, que armazenao cddigo compilado e montado em
linguagem de maguina; &reade memoriaestética, emque sio
criadas as variaveis globais e locais estéticas; e a area de
heap, destinadaaarmazenar dadosal ocadosdinamicamente.

87 Osponteirossdo enderecosde memériae, dessaforma, ao se
somar 1 a um ponteiro, se estara indo para o préximo
endereco de memaria do tipo de dado especificado.

88 A aocacdo dindmica de memdria permite reservar espacos
de meméria de tamanho arbitrério e acess&-1os por meio de
apontadores.

89 Uma arvore binaria € uma arvore cujos nés tém 2 filhos e
cada filho é designado como filho & esquerda ou filho a
direita. Uma arvore binéria é conhecida como completa se
todos os nés em todos os niveis tiverem 2 filhos.

Quanto a andlise de sistemas, julgue os itens seguintes.

90 A andlise essencial € uma evolugdo da andlise estruturada
por adicionar a preocupagdo com o controle. A andlise
essencia usa uma lista de eventos externos como base para
a construgdo de determinado modelo, que é realizado sem
gue sgjam consideradas restri¢es de implementac&o.

91 O modelo essencial é formado pelos modelos ambiental,
comportamental e de implementacdo. O modelo ambiental
define a fronteira entre o sistema e o ambiente; 0 modelo
comportamental descreve 0 comportamento interno do
sistema; e 0 modelo de implementagdo modela os dados
necessarios as atividades essenciais do sistema.

92 Osdiagramas de casos de uso, os diagramas de sequénciae

o diagrama de col aboragéo sdo el ementos de um processo de
andlise orientada a objetos.

93 Considerando-se a figura a seguir, que representa um
diagramaentidade-rel acionamento com duas entidadeseum
relacionamento, é correto afirmar queumdoent e podendo
ter médi co de faniliaeumnédi co pode ndo ser
médi co de faniliadenenhumdoente.

€ médi

doent e
fam

medi co

co de
I'ia

94 No diagramade fluxo de dadosde nivel 1, 0s processos nao
podem se ligar entre s devendo exigtir entre eles,
obrigatoriamente, um depdsito de dados ou mesmo uma
entidade externa. Osdepdsitosde dadospodem-seligar entre
S e pode existir entre eles um processo.
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Program Pl (input, output);

S

Const
3. dimensao = 8;
4. Type
5. ArrayReal = array[l..dimensao] of real;
6. Var
7. X: ArrayReal; rl, r2: real; i: integer;
8. Begin
9. r2 := 0;
10. For i:= 1 to dimensao do begin
11. Readln (X[1]); r2:= r2+X[i];
12. End;
13 rl := r2/dimensao;

-
IS

Writeln ('O resultado 1 & ', rl);

Writeln('Indice':8, 'valor':12, 'Diferenca':20);

For i:= 1 to dimensao do Writeln(i:8,X[i]:12:2, (X[i]l-rl):20:2);
End.

e
-~ o U

Com relagdo ao codigo em Pascal apresentado acima, julgue ositens subsequentes.

95 Embora o Pascal permita a definicdo de vetores multidimensionais, na linha 5 do programa acima define-se um vetor

unidimensional de tamanho estético e do tipo real. O niimero de elementos que esse vetor pode comportar € igual a 8.

96 Naslinhasde 10 a12 do programaacima, implementa-se um ciclo de repeticdo que permiteler umavariavel auxiliar temporéria

e acumular o valor dessavariavel navariavel r 2.

97 Considere-se que os valores lidos por meio das instrugdes nas linhas de 10 a 12 sgjam 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 e 4. Nesse caso, 0

resultado a ser impresso nalinha 14 é 4.

98 Nalinha16, implementa-se um ciclo que calculaeimprime a diferencade cadaum dos valores lidos por meio dasinstrucfes nas

linhade 10 a 12 ao valor total da soma desses valores.

%star mﬁ

- >
at endent e .</I eitor
devol ver livro l

i\>.

bi bl i ot ecari a

. : . consultar livro
incluir livro

conmprar livro

Considerando a figura acima, que apresenta um diagrama de caso de uso, julgue ositens a seguir.

99 Considere que, ao se emprestar um livro, sgja 0 at endent e quem opere o computador e realize a transagdo. Nesse caso, 0

at endent e pode ser definido como o ator principal, eol ei t or, que interage com o0 at endent e, como um ator secundario.

100 Um requisito do sistema que poderia definir o caso de uso apresentado é que, para usar 0s servicos de uma biblioteca, cada
| ei t or deverdestar registrado e possuir um cartdo com nimero deidentificacéo e foto. Esse detalhe do requisito ndo aparece

explicitamente no caso de uso.
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CREATE TABLE enpregado
nome VARCHAR( 13’ NOT NULL,
matricul a char(9),

dat aNasc DATE,

ender eco VARCHAR( 30) ,
sexo CHAR,

sal ario NUMERI CO( 10, 2),
supervi sor CHAR(9),

dept o I NT NOT NULL,

PRI MARY KEY(matricul a),

CHECK(sal ario >= 0),

FOREI GN KEY (supervi sor) REFERENCES enpregado(natricul a),
FOREI GN KEY (depto) REFERENCES depart ament o( codDep)

Com base no cadigo acima, que apresenta uma instrucéo em SQL, julgue os itens que se seguem.

101 A instrucdo PRI MARY KEY(matri cul a) define uma chave, enquanto a instrugcdo FOREI GN KEY( super vi sor)
REFERENCES enpr egado( matri cul a) define umarestricéo de integridade.

102 A restricdo de integridade referencial da chave priméria é definida por meio dainstrucdo CHECK( sal ar i 0>=0).

Julgue ositens a seguir, relativos a conceitos de bancos de dados.

103 No projeto de um banco de dados, a construgdo de um modelo 16gico € feita pela transformagéo do seu modelo conceitual. O
model o 16gico define como o banco de dados serd implementado em um SGBD especifico.

104 O comando em SQL apresentado a seguir permite selecionar none de paci ent es cujo CPF seiniciacom 20000 ou 30000.
SELECT nonme FROM paci entes WHERE CPF LI KE ' %20000' OR CPF LI KE ' %30000'

105 A independéncia légica de dado permite se modificar 0 esquema conceitual de um banco de dados sem a necessidade de se
reescrever 0s programas aplicativos. Esse tipo de independéncia dos dados é mais facil de ser acancada que a independéncia
fisica, porém os programas sdo bastante dependentes da estrutura | 6gica dos dados que eles acessam.

Pr oj Errp(’OodPr oj , Coc@g‘l\b{re, Cat$eg, Salfar, Dt | nicio)

Tabdal

Proj (CodProj, tipo, Descr)
Proj Enp(CodProj , CodEnp, Nome, Categ, Salar, Dtlnicio)

Tabelall

Proj (CodProj, tipo, Descr)

Proj Enp( CodProj , CodEnp, Dtlnicio)

Enpr eg( CodEnp, None, Categ, Sal ar)
Tabdalll

Considerando astabelas relacionais |, I1, e 111 e suas dependéncias funcionai s apresentadas acima, julgue os proximos itens.

106 Considerando-se que arelacdo natabelall estejana 1.2 formanormal (1FN) e tenha as dependéncias funcionais mostradas na
tabelal, é correto afirmar que arelagdo natabelall estdtambém na 2.2 formanormal (2FN).

107 Com base nas dependéncias funcionais mostradas acima, é correto afirmar que as relacfes natabelalll ndo estdo na 3FN.

Com relacdo alinguagem Natural, ao banco de dados Adabas e a linguagem JCL (Job Control Language), julgue os itens seguintes.
108 Osobjetosdefinidospor M — Map, G — G obal, L — Local, A —Paraneter DataeP — Procedure fazem
parte do ambiente de desenvolvimento da linguagem Natural.

109 Nalinguagem Natural, ainstrucdo UPDATE permite atualizar valores de campos de um arquivo Adabas. O registro atualizado
serd sempre o Ultimo que foi acessado pelas instrugdes FI ND, READ ou GET.

110 O comando CNTL dalinguagem JCL do MV Sindicao inicio de uma o mais sentencas de controle de programa.
111 O comando J OB dalinguagem JCL do MV S marca o inicio de um job mas ndo permite assinar um nome a esse job.

112 O Syst em Fi | e éumarquivo Adabas reservado parauso dalinguagem Natural, que contém todos os programas desenvol vidos
em Natural, tanto emformato fonte (programas) quanto emformato obj eto (compilado); contém também osmédul osde definicao
dearquivosou DDM s (data definition modul es). Asmensagensdeerro do Natural eostextosdafuncdo Hel p estéo armazenados
externamente ao ambiente do Adabas.

113 Nalinguagem Natural, ainstru¢cdo READ iniciaum|oop de processamento paraleiturasequencial de umarquivo Adabas. Senéo
for especificada nenhuma clausula, 0 READ executari um acesso |6gico atabela
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create or replace function f_getDateType (in_dt DATE)
return VARCHAR2
is
v_out VARCHAR2( 10);
begin
case TO CHAR(in_dt,'d")
when null then
v_out: =" <NULL>';
when 1 then
v_out : =" SUNDAY" ;
when 7 then
v_out : =" SATURDAY" ;
el se
v_out : = WEEKDAY' ;
end case;
return v_out;
end;

Com relagéo ao cédigo Oracle PL SQL apresentado acima, julgue o préximo item.

114 O codigo acima, do ponto de vista sintético, esté correto, mas ndo é funcional, pois trabalha com valores nulos no seletor case.

D m wstenp As Wir kspace
Di m dbt enp As Dat abase
Dimrstenp As Recordset

Set wstenp = DBEngi ne. Wr kspaces(0)

Set dbtenp = wstenp. OpenDat abase("", Fal se, Fal se, " ODBC, DSN=COr acl e; USR=scot t ; PAD=t i ger")
Set rstenp = dbtenp. OpenRecordset (nyquery. Text, dbOpenDynaset, dbSQ.PassThrough)

howrany = 0

Conbol. C ear

Do Until rstenp. EOF
nmsgbox rstenp(0)
rstenp. MoveNext
howrany = howmany + 1

Loop

Com relagéo ao cddigo acima, julgue 0s seguintes itens.

115 O cddigo acima utiliza o0 método DAO, que permite que aplicagdes Visual Basic acessem e manipulem um banco de dadosvia
ODBC.

116 O engine JET usado no cddigo acima duplica as funcionalidades do ODBC, e, sendo genérico, permite que todas as
funcionalidades do banco de dados Oracle estejam disponiveis.

<CFQUERY DATASQURCE = "Fri ends" NAME = "| NFO'>
SELECT *

FROM Fri ends

VWHERE Friendl D = ' #| D#'

</ CFQUERY>

Com relagdo ao codigo em Cold Fusion apresentado acima, julgue os itens seguintes.

117 O cddigo acima, do ponto de vista sintético, esté correto e permite 0 acesso a um banco de dados relacional.

118 Qualquer parte do comando SQL pode ser substituida com uma variavel passada de uma pagina anterior, como € o caso da
varidvel Fri endl D.

Acercadas tecnologias L otus Domino e Oracle, julgue 0s proximos itens.

119 As aplicagBes no Lotus Domino podem acessar bancos de dados relacionais com o uso de drivers ODBC. Os documentos no
Lotus Notes sdo representados em tabel as relacionai s que podem ser normalizados e sdo compativels com a representacdo dos
dados no Oracle.

120 O oracle data access components (ODAC) € uma biblioteca de componentes que prové conectividade nativa a aplicagdes em
Delphi parabancos de dados Oracle. O ODAC permite dois modos de conexdo ao servidor Oracle: modo cliente e modo direto.
No modo direto é utilizado o protocolo TCP/IP.
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